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解二元一次方程组压轴题四种模型
【类型一 错解复原问题】

【一】解方程组x-2y=2? ① 4x-2y=5?②时，两位同学的解法如下：

解法一：由①﹣②，得3x＝﹣3

解法二：由②得3x+（x﹣2y）＝5③

①代入③得3x+2＝5

(1)反思：上述两种解题过程中你发现解法 一 的解题过程有错误（填“一”或“二”）；解二元一次方程组的基本思想 消元 ．

(2)请选择一种你喜欢的方法解此方程组．

解：②-①得：3x=3，解得x=1，

将x=1代入①得：1-2y=2，解得y=-1/2，

所以方程组的解为：x=1，y=-1/2．

【二】仔细阅读下列内容，并回答问题：

用代入法解方程组7x-2y=3(1)，x-2y=-12(2)有以下步骤：

①由（1）得，y=7x-3/2 （3）

②把（3）代入（1）得，7x-2x×(7x-3/2)=3，

③整理得3=3，

④∴x可取一切实数，原方程组有无数个解．

（1）选择：以上解法中，造成错误的一步是（ B ）

A． ①       B． ②       C． ③       D． ④

（2）用加减法解这个方程组．
解：7x-2y=3(1)，x-2y=-12(2)
（1）-（2），得6x=15，

解得：x=5/2，代入（1），

解得：y=29/4，

所以方程组的解是x=5/2，y=29/4．

【类型二 整体代换思想问题】

【一】在课辅活动中，老师布置了一道这样的题：探究方程组：32x+35y=38 ①，30x+33y=36 ②，的不同解法．同学们发现：虽然这个方程组中x，y的系数及常数项的数值较大，但我们也是可以用教材上学过的常规的代入消元法、加减消元法来解出来的，但老师应该出题还有深意：此类题是不是还有更好的消元方法呢？

小明带着这个问题和同学们进行了激烈的讨论，并查找了一些课外辅导资料，他们发现采用下面的解法来消元更简单：

①﹣②得2x+2y＝2，所以x+y＝1③．

③×35﹣①得3x＝﹣3．

解得x＝﹣1，从而y＝2．

所以原方程组的解是x=-1，y=2
请你认真观察方程组的特点，也尝试运用小明他们发现的上述方法解这个方程组：

2016x+2018y=2020①，2019x+2021y=2023②．

解：②﹣①得3x+3y＝3，

即x+y＝1③，

③×2018，得：2018x+2018y＝2018④，

④﹣①得2x＝﹣2，

解得x＝﹣1，

将x＝﹣1代入③，得：﹣1+y＝1，

解得y＝2，

∴原方程组的解为x=-1，y=2．

【二】阅读材料：善于思考的小军在解方程组2x+5y=3①，4x+11y=5②时，采用了一种“整体代换”的解法：

解：将方程②变形：4x+10y+y＝5，

即2（2x+5y）+y＝5，③

把方程①代入③，得2×3+y＝5，

∴y＝﹣1，把y＝﹣1代入①，得x＝4，

∴方程组的解为x=4，y=-1．

请你根据以上方法解决下列问题：

（1）模仿小军的“整体代换”法解方程组3x-2y=5①，9x-4y=19②；

解：3x-2y=5①，9x-4y=19②
由②得：3(3x﹣2y)+2y＝19③，

把①代入③得：15+2y＝19，

解得：y＝2，

把y＝2代入①得：3x﹣4＝5，

解得：x＝3，

则方程组的解为x＝3，y＝2;
（2）已知x，y满足方程组4x²-2xy=7①，2x²+xy=6②，求xy的值．
解：4x²-2xy=7①，2x²+xy=6②
由①得：2(2x2+xy)﹣4xy＝7③，

把②代入③得：12﹣4xy＝7，

解得：xy＝5/4．

【类型三 代入消元法】

【一】解方程组：x=y+1,3x+y=7.
解：x=y+1①，3x+y=7②
把①代入②得，3（y+1）+y=7，

得4y=4，

解得y=1，

把y=1代入①得，x=1+1=2，

所以，原方程组的解为x=2，y=1．
【二】解方程组：y=1/2x+3，5x-2y=2．

解：y=1/2x+3，5x-2y=2，

把(1)代入(2)，得5x-2（1/2x+3）=2，

解得：x=2，

把x=2代入(1)，得：y=4，

故方程组的解为：x=2，y=4．

【类型四 加减消元法】

【一】解方程组x-1/2+y+1/3=1，x+y=4．

解：原方程可变为3x+y=7①，x+y=4②；
②×2得：2x+2y=8 ③，

①-③得：x=-1，

把x=-1代入②得：-1+y=4，解得：y=5，

∴方程组的解为：x=-1，y=5．

【二】解方程组：x+y=10，2x-3y=5．

解：x+y=10①，2x-3y=5②
①×3+②，得5x＝35，

解得x＝7，

把x＝7代入①，得y＝3，

故原方程组的解为x=7，y=3．

